

# 香港研究生聯合會成立



▲中大校長沈祖堯主持宣誓儀式

大公報記者黃穎雅攝

**【大公報訊】**綜合報道：由香港多家高校研究生會發起的香港研究生聯合會昨日在香港科學園成立。香港六大學校長出任該聯合會榮譽主席，共同寄語香港研究生群體聯合起來，用科研力量推動世界文明發展。

香港中文大學校長沈祖堯在成立典禮上分享了他的研究生經歷。他說，縱觀過去的幾十年，最好的時光仍屬研究生生涯。沈祖堯特地穿着牛仔褲和運動鞋上台，「我用這樣的方式來致敬我的研究生生涯。」

## 沈祖堯冀港青建設祖國

沈祖堯說，學生時代最寶貴的經歷並不是在實驗室寫報告、在自習室寫論文，而是在最

年輕活力的時候認識更多的人、交更多的朋友，「而香港研究生聯合會正是這樣一個平台，它將香港的年輕人聯合起來，認識志同道合的人，碰撞思維火花，創造科研領域更多奇跡。」沈祖堯更寄希望予青年一代，學有所成後建設香港，建設祖國。

香港教育局局長政治助理施俊輝表達了對研究生群體的三點期望，首先要好好利用自己的聰明才智認真學習，然後走出自己的「舒適區」去溝通交流，最後要有開闊的思路，不斷探索找到自己的夢想並為之不懈努力。香港太平紳士洪為民博士用「士不可以不弘毅，任重而道遠」來勉勵青年一代。

香港研究生聯合會主席許哲宇說，研究生

聯合會是全香港研究生群體共同的平臺，致力於打造全新的學術環境，並引導研究生群體更好的回報社會。他說，「在過去的兩年裡我們可能都察覺到香港病了，而研究生作為青年人的中堅力量應當擔負起社會責任，振興科技界，結合社會資源，為香港的未來注入新的活力。」

許哲宇說，香港研究生聯合會目前已經與多家公司以及中企協、媒體等簽訂協議，為研究生提供實習機會以及解決畢業後找工作問題，與香港華青會、青英會、新家園等社團的合作正在進一步展開，未來會帶給全港研究生更多福利。

香港研究生聯合會是由香港中文大學、香港大學、香港科技大學、香港浸會大學研究生會以及香港青年大專學生協會發起的非營利性非政府公益組織，旨在服務全港所有研究生乃至青年人群體，從科研、生活、就業等各個領域提供切實的幫助與支持。

# 80大學生重走范長江之路 港青：內地實習獲益良多

不同的實習機會可令青年學生擴闊視野，香港大學生近年申請前往內地實習的需求殷切。香港學生活動委員會昨日舉辦2015年香港大學生暑期實習活動座談會，多個組織機構和實習歸來的大學生代表在會上進行經驗總結與交流，他們均表示香港青年在內地實習獲益良多。

實習記者 蔡美淇

香港學生活動委員會創會主席龍子明表示，很高興香港團體能一呼百應，申請及安排各具特色的實習計劃，而各實習機構亦反應良好。「香港學生在實習中表現出與內地學生不同的特質，更受到內地實習機構的欣賞讚許。而香港的大學亦願意給予參與實習計劃的學生相關學分，這是很正面的回應。」龍子明冀通過正面成績，吸引政府明年加大對實習計劃的資助。

## 了解國家發展成就

由《大公報》主辦的「范長江行動——香港傳媒學子西部行」自2014年開始，組織香港各間大學傳媒系學子重走當年范長江「中國的西北角」採訪之路。《大公報》總經理盛一平昨日出席活動介紹，交流團期間學生所採寫的文章已在《大公報》上以實習記者身份發表，並結集出版。他指出，香港學生通過實地採訪，切實了解國家燦爛的文化、悠久的歷史及發展成就，同時為他們未來的職業生涯打下堅實基礎。

在今年「范長江行動」中，近80名港澳大學生兵分五路，以實習記者身份赴甘肅、內蒙古、福建、北京、深圳等地採訪。香港理工大學的羅翠琴表示，內蒙古行給予她實踐新聞工作的經歷，用筆記錄



▲多個組織機構和實習歸來的大學生代表在會上進行經驗總結與交流

實習記者蔡美淇攝

自己的見聞、感受，體驗記者的甘苦，有別於遊客走馬觀花式遊歷。「在草原上騎馬，住蒙古包的經歷讓我領略到馬背上民族的熱情豪邁，感受到這個地方強大的生命力，對中國有更直觀的了解。」

香港浸會大學王愷雯則認為13天的甘肅行，能與同團不同院校的學生緊密交流刺激思維，擴闊了自己的思考角度。另外亦有幸見證了國企管理完善，先進及國際化的一面，一改對中國西部落後印象。深深體會到范長江先生所言：好的記者應該走在路上，一邊觀察，一邊思考。

## 培養「企業主人翁」意識

香港青聯學生交流網絡「共創系列」暑期實習計劃共挑選了近310名香港大學生分別到北京、上海及大連進行六星期實習，為他們未來投身社會工作

作準備。青聯副秘書長霍啓文說，計劃能給學生體驗不同工種，是很好的磨練機會。

香港青年學生動力主辦的「CEO接班人」實習計劃合作對象均為中小型企業，相比於大型企業更具活力及人情味。主席吳傑莊認為，計劃有利於學生深刻地感受自己為企業中重要的一員，從而培養其「企業主人翁」的意識。同學亦反映在實習過程中參與度高，由策劃構思到接觸客戶，公司都給予很大發揮空間。

「夢想，啓航」實習計劃的香港恒生管理學院李頌君坦言，是次在寧夏實習對於內地的社會文化及經濟理解更深，眼界也開闊了。「在我看來，香港可能都過分放大中國的一些負面東西，這一個月的所見所聞讓我反思了很多」。該活動由香港學生活動委員會主辦。

**【大公報訊】**政務司司長林鄭月娥昨日在北京，為「國際文物修護學會培訓中心」簽約揭牌儀式暨第一期培訓班開班禮主禮，順道祝賀故宮博物院90周年院慶。她原定昨日傍晚由北京轉往廣州，但由於前往廣州航班延誤，她未能如期前往，清遠出席2015粵港澳合作論壇暨清遠投資發展峰會，昨晚從北京返港。

「國際文物修護學會培訓中心」是國際文物修護學會與故宮博物院達成的首項國際夥伴合作計劃，培訓班有20名學員，其中兩人來自香港。

林鄭月娥昨日在儀式上致辭時稱，很高興香港提供一個平台，促成國際文物修護學會和故宮博物院深化合作，簽署諒解備忘錄，推動研究、國際專家交流和文物修護專業培訓。

培訓中心成立，標誌着雙方對在國際上落實提升文物修護專業水平和交流合作的承諾和共同願景。

她又見證故宮博物院與康樂及文化事務署簽署「人員培訓合作意向書」，雙方同意加強交流和培訓人才的合作。她也參觀了故宮博物院90周年院慶特備展覽。

由於航班延誤，林鄭月娥未能如期前往清遠，她昨晚從北京返港。駐粵經濟貿易辦事處主任鄧家禧將會代為在粵港澳合作論壇上致辭。

# 永利街重建項目將分拆

**【大公報訊】**綜合報道：市區重建局的上環永利街重建項目，歷時12年仍未完成收購業權，市建局決定把項目分拆，優先重建樓宇狀況較差的部分，餘下的部分暫時只做維修，今年底或明年初向城規會提交規劃申請。市建局董事會並將於明日開會，討論中環街市活化安排，預計將正式放棄「漂浮綠洲」的加建方案，採取簡約版維修翻新方案，工程費「封頂」於五億元。

## 大嶼山擬建人工島

**【大公報訊】**綜合報道：政府擬在大嶼山和港島之間興建人工島，發展局局長陳茂波表示，人工島將設於交椅洲或喜靈洲附近，人口可考慮定在40至70萬之間，配合港珠澳大橋等基建發展，人工島有潛力成為「東大嶼都會」，成為本港第三個核心商業區，當局稍後會將人工島概念諮詢公眾及進一步研究詳細規劃。

政府擬在大嶼山和港島之間興建人工島，陳茂波說，根據初步評估，倘若於中部海域如交椅洲及

上環永利街重建項目自2003年起已納入市建局重建項目，涉及47份業權，市建局發言人稱，由於重建區內部分物業由不同投資者持有，項目的整體收購率目前只有大約五成。

為打破現時的僵局及符合社區期望，市建局考慮先重建其中的地盤B。發言人稱，相比地盤C的樓宇，地盤B內11幢樓宇狀況均屬「明顯失修」，情況非常惡劣。

「東大嶼都會」人口目標可考慮定在約40萬至70萬之間，以成為多元和富活力的社區，但這只是非常初步的概念，詳細的規劃仍須作進一步研究和諮詢公眾。

推動民建聯家庭友善政策，促請政府民建聯會相

# 民建聯促推家庭友善政策

**【大公報訊】**綜合報道：本港近日接連發生家庭慘劇，民建聯家庭事務委員會對事件深表哀痛和關注，並於昨日發起請願行動，促請政府加強推動家庭友善政策，以提升家庭凝聚力及個人抗逆力，建立正面家庭價值。同場，委員會與衆區議員及社區幹事一起簽署「家庭友善約章」，承諾從政府、社區及個人方面全力推動家庭友善政策。

政府方面，民建聯建議增加地區綜合家庭服務中心，以提高家庭服務的覆蓋面，並向家庭提供全面及一站式的服務，其中包括家庭生活教育、親子活動、諮詢服務等，以及增撥資源，在全港推行新生兒家庭探訪計劃，全力支援嬰幼兒家長，以減輕婦女及家庭在產後的壓力和焦慮等情緒問題等。社區方面，民建聯建議推動家庭教育，灌輸正確的家庭價值觀念，舉辦更多適合一家大小的親子活動，例如植樹、社區義工、家庭工作坊等。至於個人方面，則希望左鄰右里，多留意和關心身邊有需要或情緒困擾的人，發揮守望相助的精神，一旦發現鄰舍有異樣，應即伸出援手或主動舉報。

## 醫學團體倡為全港兒童驗血

**【大公報訊】**綜合報道：鉛水事件持續，早前更有幼稚園驗出食水含鉛超標，有兒科醫學團體建議政府應擴大檢查範圍，為全港兒童驗血，如發現血含鉛超過五微克，應再安排驗血。

香港兒科醫學會及香港兒科基金昨日建議，政府應擴大檢查範圍，兒童驗血年齡層由八歲擴大到所有兒童，同時為所有受影響兒童進行血液含鉛初步檢驗。

她建議政府設立中央資料庫，持續監察含鉛超標兒童的身體狀況，以及成立兒童健康委員會，由跨部門統籌，定期監測環境中其他有害物質，盡快找出污染源頭，避免大規模環境污染事件再次發生。她說已制訂倡議書，給予政府研究，期望政府推行完整及可行的兒童健康政策，可在醫療、社會、教育和醫療等方面訂立完善政策。

## 聖保羅男女中學慶創校百年

**【大公報訊】**記者黃穎雅報道：本港傳統名校聖保羅男女中學，將於下月起開展一連串活動，慶祝建校一百周年。聖保羅男女中學校長陳黃麗娟表示，學校將在下月初起，舉辦中小學開放日、音樂會、大匯演、周年晚宴等一連串百周年紀念活動，其中的周年晚宴，定於10月2日假灣仔會議展覽中心新舊翼舉行，預計筵開300圍，晚宴會由校董會、校監、校長主禮，屆時出席的校友嘉賓派發一本紀錄學校百年發展的紀念冊，極具收藏價值。陳黃麗娟說，學校今年迎來創校一百周年，聖保羅男女中學附屬小學率先於10月3日至4日舉行開放日，聖保羅男女中學則於10月11日及12日舉行開放日，將開放予公眾參觀。另外，聖保羅男女中學亦正在校內設校史文物館，現正由工作小組跟進籌備進度。

# 工聯會倡活化大圍明渠

力，亦不會沖走明渠兩旁的泥土。

渠務署土地排水部總工程師何耀光指，活化明渠首要考慮安全問題，特別是泄洪渠道，即使是「黃色暴雨警報」，其雨水流量都不可忽視，加上渠務署年底將會進行研究報告，檢視全港排洪工程，探討建設蓄洪湖泊和河道公園的可行性，屆時會將大圍明渠一併進行研究，預計兩年後完成，故現階段未能詳細就大圍明渠給予意見。

## 提供空間予市民散步

工聯會鄧家彪指，大圍明渠長期乾涸，需要泄洪

## 活化大圍明渠主要建議

- 1 設立濱水公園，讓市民享用公共空間
- 2 改善該區微氣候，調節氣溫
- 3 於明渠兩旁種植植物，增加河道生物多樣性
- 4 明渠上游連接「下城門水塘」，洪水引流至地下水道，減低淹沒明渠機會
- 5 善用區內閒置土地，增加文娛康樂措施

資料來源：工聯會

的機會少，近10年只有數日出現流量較多的情況，加上明渠一向是「禁區」，造成土地浪費，故建議將明渠活化成濱水公園，以調節氣溫，同時提供空間予市民散步。造價方面，預計大圍明渠活化工程造價「上到20億都不足為奇」，但認為可以增加社會效益，值得考慮活化明渠。



▲工聯會向發展局提交建議書

大公報記者何進昇攝

現時大圍明渠以混凝土覆蓋，主要功能為疏導雨水及為城門水塘排洪，但該明渠長期乾涸，露出混凝土河床，不但浪費土地資源，而且有礙景觀。工聯會向發展局提交建議書，提議擴闊大圍美田邨至美林邨一段的明渠河道，活化為濱水公園，成為「綠色生態走廊」。

工聯會建議改造明渠現有混凝土河床，於河底鋪設碎石和草磚，增加綠化景觀，明渠兩旁鋪設草地，並設置休閒步道讓市民使用，活化為濱水公園。濱水公園計劃設置沿河休閒步道及康樂設施，並會採用開放式管理，讓市民享用公共空間。考慮到泄洪安全問題，工聯會建議在渠道其中一方設置優先泄洪的地下水道，同時連接上游的「下城門水塘」，當水塘滿溢時，洪水會引流至該地下水道，減輕明渠被淹沒的壓